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ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВО-РУХОВИХ ПРОЦЕСІВ 
У ДІТЕЙ 5-6 РОКІВ З ДИЗАРТРІЄЮ ЗАСОБАМИ 

ІГРОВИХ КОМП’ЮТЕРНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
 

К. пед. наук, доц. О. В. Літовченко  
Магістрантка І. І. Філіппович  

 
Актуальність дослідження полягає в тому, що сьогодні-

шній  міждисциплінарний підхід у вивченні дизартрії у дітей 
характеризується зв’язком логопедії з іншими науками, такими 
як: нейрофізіологією, нейропсихологією, психологією розвитку 
та спеціальною психологією, психолінгвістикою та ін. Цей під-
хід дає можливість багатофакторно оцінювати стан мовленнє-
вих і немовних процесів при дизартрії, встановити важливі про-
яви та особливості мовленнєвих порушень, розкрити присут-
ність стійких зав’язків і залежності між вербальними і неверба-
льними порушеннями (Л.Б. Баряєва, О.С. Бот, О.Є. Грибова, 
І.Б. Кареліна, Р. І. Лалаєва, Л. В. Лопатіна, Д. Ю. Меньшикова, 
О. О. Потебня, О. Г. Приходько, Н. В. Серебрякова та ін.). 

Таким чином логопедична допомога має потребу в роз-
робці векторів для поглибленого вивчення дітей з дизартрією, 
формулювання співвідношення та кон’югації. Тому міждисцип-
лінарна, комплексна допомога дітям з дизартрією залишається 
затребуваною в корекційній педагогіці взагалі, і в логопедії зо-
крема. 

Мета дослідження полягає в формуванні мовленнєво-
рухових процесів у дітей 5-6 років з дизартрією, викори-
стовуючи ігрові комп’ютерні технології. 

Завданнями дослідження визначено: 
1) проаналізувати міждисциплінарні наукові концепції, 

що розкривають найбільш значущі та актуальні напрямки обра-
ної теми та встановити ступінь її вивченості в сучасній теорії та 
практиці логопедії; 

2) систематизувати та розширити діагностичну програму 
вивчення мовленнєво-рухових порушень шляхом використання 
сучасних комп’ютерно-апаратних та інформаційно-
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технологічних рішень; 
3) вивчити варіантні особливості мовленнєво-рухових 

порушень та встановити їх наявність у дітей 5-6 років із легким 
ступенем псевдобульбарної дизартрії порівняно з однолітками, 
які не мають мовленнєвих порушень; 

4) теоретично обґрунтувати, розробити та апробувати 
методику формування мовленнєво-рухових процесів у дітей 5-6 
років із легким ступенем псевдобульбарної дизартрії; 

5) визначити педагогічні умови формування мовленнє-
во-рухових процесів у дітей дошкільного віку з дизартрією та 
оцінити їх ефективність. 

Аналіз міждисциплінарних наукових джерел демонструє 
досить широкий спектр знань проблеми мовленнєвих і рухових 
процесів у дітей з позицій різноманітних наукових підходів, вікових 
етапів їх формування, взаємодії в розвитку мовленнєвих процесів з 
особливості морфологічного дозрівання різних відділів мозку, ру-
хового розвитку, інтеграції мовленнєво-слухової та мовленнєво-
рухової систем, сенсорно-перцептивного досвіду [3]; [5]; [8]. 

Легка ступінь вираженості псевдобульбарної дизартрії 
виникає в результаті недостатньої іннервації м’язів периферич-
ного артикуляційного апарату на різних етапах розвитку дитини 
(до-, внутрішньому та в ранньому віці) [2]; [4]. 

Варіабельність розвитку мовленнєво-рухових процесів у 
дітей з легким ступенем псевдобульбарної дизартрії потребує 
подальшої наукової розробки, організації дослідження та вияв-
лення особливостей вербальних і невербальних порушень з ме-
тою визначення вираженості їх співвідношення.  

Дослідження проводилося на основі двох експериментів: 
експериментальне вивчення мовленнєво-рухових процесів у 
дітей з дизартрією та експериментальне дослідження форму-
вання мовленнєв-рухових процесів у дітей з дизартрією засоба-
ми ігрових комп’ютерних технологій (Delfa 142.2, Inton-M, Hab-
ilect, Pablo System). 

Усі етапи експерименту проходили в Одеському ЗДО 
«Ясла-садок» №174, комбінованого типу, крім експерименталь-
ної, було створено контрольну групу (КГ). До неї увійшли діти 
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(5-6 років) з нормальним мовленнєвим розвитком – 10 осіб. Ця 
група була створена для того, щоб провести порівняльний ана-
ліз досліджуваних параметрів (мовленнєво-рухових) у дітей з 
дизартрією та нормотипічних дітей.  

Математичний і статистичний аналіз результатів дослі-
дження дозволив виявити порушення мовленнєво-рухових про-
цесів різного ступеня сполученості та співзалежності. 

Аналіз мовленнєво-рухових порушень у дітей з дизарт-
рією свідчить про наявність загальних і специфічних помилок. 
До поширених помилок відносять недоліки фонетичного офор-
млення мовленнєвих висловлювань, труднощі в інтонаційних 
компонентах мовлення, особливості виділення та ідентифікації 
фонем рідної мови, наявність супутніх симптомів з боку м’язів 
периферичного артикуляційного апарату. 

Результати експериментально-діагностичного дослі-
дження свідчать про необхідність розробки та впровадження 
методики формування мовленнєво-рухових процесів у дітей з 
дизартрією. 

Дослідження мовленнєво-рухових процесів та аналіз 
отриманих результатів проводились аналогічно констатуваль-
ного етапу експерименту, з метою визначення ефективності фо-
рмувального етапу експерименту.  

1 етап містив завдання на вивчення фонетичної сторони 
мовлення; вимови слів, що відрізняються за складовим складом 
та; логічного наголосу; сприйняття слів, близьких за звуковим 
складом; сприйняття складів та фонем. Порівняння основних 
результатів 1 етапу дослідження на констатувальному і порів-
няльному етапах експерименту представлено на рис. 1. 

Як видно з рис. 1, у дітей з дизартрією відбулися значні по-
зитивні зміни, у 1 завданні на вивчення фонетичної сторони мов-
лення, у 2 завданні на вивчення вимови слів, що відрізняються за 
складовим складом. Таж ситуація відбулася із 3 завданням «Дослі-
дження логічного наголосу». Результати дослідження сприйняття 
слів, близьких за звуковим складом та дослідження сприйняття 
складів, теж показало істотні зміни. Відносно завдань на визначення 
сприйняття фонем, то бали також підвищились.  
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Констатувальний етап     Порівняльний етап 

 
Рис. 1. Порівняння результатів виконання 1 етапу 

 дослідження мовленнєво-рухових процесів у дітей ЕГ та КГ  
 

Все це свідчить про ефективність застосованої методи-
ки, оскільки стан мовленнєво-рухових процесів у цій частині 
дітей ЕГ близький до параметрів вікової норми, що підтверджу-
ється порівняльно-статистичними даними. В КГ також відбу-
лись незначні позитивні зміни, при виконанні всіх завдань бали 
майже підвищились. 

Другий етап дослідження мовленнєво-рухових процесів у 
мовленні був спрямований на: визначення розуміння і використан-
ня номінативної лексики в мовленні; розуміння та актуалізацію абс-
трактних категорій слів; розуміння та актуалізацію семантично спо-
ріднених слів; тлумачення слів; синонімію; антонімію. Порівняння 
отриманих результатів представлені на рис. 2.  

Результати представлені на рис. 2 свідчать про високу 
ефективність застосованої методики щодо дітей ЕГ, зокрема, 
результати завдання на визначення розуміння і використання 
номінативної лексики в мовленні підвищились на 1 бал. Резуль-
тати завдання на розуміння та актуалізацію абстрактних катего-
рій слів теж підвищились. Щодо визначення розуміння та акту-
алізації семантично споріднених слів, відмічаємо підвищені ре-
зультати. Також у дітей з  ЕГ відбулися покращення в тлума-
ченні слів; синонімія; антонімія. У дошкільників з дизартрією 
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на прикладі предметного та предикативного словника сформу-
валося чітке розуміння та вживання складних прийменників, 
добір і вживання словотвірних морфем. Покращені показники 
пізнавальних процесів: уваги, пам’яті, швидкості рухових реак-
цій на матеріалі логічних завдань. У дітей КГ теж відбулись 
прогнозовані позитивні зміни. 

 

       
Констатувальний етап           Порівняльний етап 

 
Рис. 2. Порівняння результатів виконання 2 етапу 

 дослідження мовленнєво-рухових процесів у дітей ЕГ та КГ 
 
Третій етап дослідження містив завдання на: прогности-

чну лексику; розуміння та актуалізацію прийменників; утво-
рення іменників зменшувальними постфіксами; утворення від-
носних прикметників; утворення префіксальних дієслів. Отри-
мані дані подані на рис. 3. 

Отримані дані показали, що за досліджуваним показни-
ком, у дітей з дизартрією значно покращилось становище у за-
вданнях на прогностичну лексику, на розуміння та актуалізацію 
прийменників. Покращення засвідчено і при виконанні завдан-
ня на утворення іменників зменшувальними постфіксами. Ана-
логічна картина склалася і з рештою завдань: на утворення від-
носних прикметників  і на утворення префіксальних дієслів. 
Отже, за статистичними даними, спостерігається позитивна ди-
наміка в засвоєнні мовленнєво-рухових процесів у цій частині 
дітей дошкільного віку з дизартрією. Крім збільшення показни-
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ків кількісних даних, отриманих у результаті впровадження ме-
тодики, діти продемонстрували ряд якісних змін: відпрацьову-
валися фонетичні структури, які були порушені у вимові звуків; 
опрацьовано складову будову слів, складних за складовою бу-
довою. Залишаються поодинокі випадки утворення у фразовому 
мовленні незнайомих за семантикою і складних за складовою 
будовою слів. Більшість дітей КГ отримали 5 балів, що відпові-
дає мовній та мовленнєвій віковій нормі. 

 

       
Констатувальний етап                  Порівняльний етап 

 
Рис. 3. Порівняльні результати третього етапу  

дослідження мовленнєво-рухових процесів у дітей ЕГ та КГ 
 

Четвертий етап мав на меті дослідження: відмінкових 
конструкцій іменників; узгодження числівників та іменників у 
роді та числі; утворення складних слів; синтаксичних процесів; 
монологічного мовлення (переказ і визначення ступеня розбір-
ливості). Узагальнені показники 4 етапу дослідження представ-
лені на рис. 4. 

Дані подані на рис. 4. доводять, що середній бал у дітей 
ЕГ за всіма завданнями значно підвищився, так дослідження 
відмінкових конструкцій іменників показало, що до експериме-
нту середній бал був нижчий, а після - виріс. Узгодження числі-
вників та іменників у роді та числі також виконано на значно 
кращому рівні. З утворенням складних слів діти ЕГ впорались 
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краще. Вдосконалилося вивчення синтаксичних процесів (ви-
правлення структури речення) та вивчення монологічного мов-
лення (переказ). У дітей з дизартрією відпрацьовано навички 
словозміну та словотворення, засвоєно та правильно інтерпре-
товано дітьми за допомогою наочного моделювання навички 
синтаксичного структурування речень. формуються навички 
передачі послідовної сюжетної лінії тексту. У переважної біль-
шості дітей КГ при виконанні завдань відзначено хороші зміни. 

 

         
Констатувальний етап                  Порівняльний етап 

 
Рис. 4. Результати виконання 4 етапу дослідження 

мовленнєво-рухових процесів у дітей ЕГ та КГ 
 

Висновки. За підсумковими аналітичними даними у ді-
тей ЕГ спостерігається позитивна динаміка в засвоєнні дослі-
джуваних вербальних і невербальних процесів. Залишаються 
певні труднощі у вимові слів зі злиттям приголосних, у словах 
різної складової будови, насичених відпрацьованими звуками; 
оволодів навичками флексії та словотворення. Дошкільники 
правильно добирають і розрізняють прості та складні приймен-
ники на спеціально підібраному лінгводидактичному матеріалі. 
Відпрацьовано навички синтаксичного формулювання речень у 
самостійному мовленні. При передачі сюжетної лінії тексту ви-
никають незначні труднощі у вигляді смислового повтору, про-
пуску подій тощо. Отже, результати експериментального дослі-
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дження підтверджують достовірність виконання обраних та ап-
робованих корекційно-розвивальних заходів з дітьми дошкіль-
ного віку з дизартрією. 

Перспективою подальших досліджень у рамках означеної 
теми є подальший розвиток методичного апарату вивчення дизар-
трії у дітей із застосуванням стратегічно нових високотехнологіч-
них технологій формування мовленнєво-рухових процесів. 
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